

ЛИТЕРАТУРА

1. Опросник риска буллинга (ОРБ) / А. А. Бочавер [и др.] // Вопросы психологии. — 2015. — № 5. — С. 146–157.
2. Опросник «Способы совладающего поведения» (адаптации Т. Л. Крюковой, Е. В. Куфтык, М. С. Замышляевой). — URL: <https://psytests.org/coping/lazarus.html>. — Дата обращения: 1.10.2019.
3. Прокофьева, А. А. Взаимосвязи защитно-совладающего и пищевого поведения у студентов медицинского вуза / А. А. Прокофьева, М. А. Бульчѳв // Психология здоровья и болезни: клиничко-психологический подход. Материалы IX Всероссийской конференции с международным участием. 21–22 ноября 2019 г. Часть II / под ред. П. В. Ткаченко. — Текстовое (сингольное) электронное издание (2,28 Мб). — Курск: КГМУ, 2019. — С. 35–42.
4. Пучков, П. В. Буллинг — современный взгляд Западных исследователей / П. В. Пучков, С. В. Афанасьева // Дыльновские чтения «Социологическая диагностика современного общества» (Саратов, 12 февраля 2016 г.). — Саратов: Саратовский источник, 2016. — С. 85–89.

УДК 271.6(476.2)

**РОД ХАЛЕЦКИХ И СТАРООБРЯДЦЫ НА ГОМЕЛЬЩИНЕ**

*Рудаковский А. М.*

**Научный руководитель: старший преподаватель А. А. Сироткин**

**Учреждение образования**

**«Гомельский государственный медицинский университет»**

**г. Гомель, Республика Беларусь**

***Введение***

Недалеко от Гомеля, на берегу реки Сож, располагается местечко Хальч, которое относится к числу древнейших населенных пунктов Беларуси. Результаты археологических раскопок свидетельствуют о том, что первые люди поселились здесь ещё примерно в V в. до н. э. Название «Хальч» имеет балтское происхождение, поэтому основателями Хальча вполне могли быть варяги.

***Цель***

Рассмотреть и охарактеризовать причины появления старообрядцев на Гомельщине и их влияние на регион.

***Материал и методы исследования***

Теоретический анализ научных данных по теме, их систематизация.

***Результаты исследования и их обсуждение***

Впервые в летописи Хальч упоминается в 1437 г., когда Великий князь литовский Свидригайло Ольгердович подарил его предку Халецких — Павлу Мишковичу. По наименованию наиболее крупной деревни имения — Хальча — представители этого рода стали зваться Халецкими [3, с. 68]. С этого времени Хальч стал резиденцией богатого шляхецкого рода Халецких, представители которого занимали важные государственные должности в Великом Княжестве Литовском (далее ВКЛ). Халецкие неоднократно становились старостами городов: Мозырь, Речица и т. д. Среди них в разное время были: писари, скарбники, маршалки. Не один раз выбирались в качестве послов на сейм, и не раз участвовали в дипломатических миссиях в разных странах. А также принимали участие во всех войнах, которые вело ВКЛ против захватчиков.

В 1685 г. жители Хальча стали свидетелями довольно необычного события, которое впоследствии полностью изменило устоявшийся уклад их спокойной повседневной жизни. Со стороны Московской границы в Хальч въехало десятков телег, до предела переполненных усталыми людьми и их пожитками. Среди приезжих особо выделялся их «предводитель», пожилой мужчина в длинной рясе с большим крестом на груди. Гостей выехал встречать сам хозяин Хальча и его окрестностей — староста Казимир Халецкий [4, с. 132].

Собравшимся на рыночной площади хальчанам было объявлено, что к ним по приглашению старосты прибыли русские староверы во главе с московским священником Кузьмой, которые искали себе безопасное место вдали от царских карательных отрядов.

В 1666 г. московский патриарх Никон провел церковную реформу. Он хотел приблизить древнюю православную обрядность времен Киевской Руси к единому греческому образцу, что вызвало в народе мощное движение протеста. Приверженцы старой веры получили тогда имя «старообрядцев». Впрочем, патриарх и царская власть предпочитали именовать их «раскольниками» и начали подвергать жестоким преследованиям. При этом разногласия были чисто обрядовыми. Существенных догматических различий между старообрядцами и «никонианами» не было. Протест, религиозный по форме, был скорее социальным по содержанию — против усиления самодержавного государства, закрепощения крестьян и угнетения горожан. От гонений царских властей часть старообрядцев подалась в бег. Самым безопасным местом для них оказалось веротерпимое ВКЛ, которое издавна считалось надежным прибежищем для всех гонимых народов и конфессий: евреев, цыган, а теперь еще и староверов. Многие осели в приграничных землях ВКЛ.

При этом помощь беженцам, как правило, оказывали не магнаты, вроде Сапег, Радзивиллов, Чарторыйских, а так называемые средние слои шляхты. Казимир Халецкий выделил землю, на которой и поселились староверы. Так, на острове реки Сож в 1685 г. возник новый старообрядческий центр — Ветковская слобода. Ее основали иерей Кузьма, бывший настоятель церкви Всех Святых в Москве на Кулишках, и священник из Белева Стефан [3, с.13]. Поскольку среди прибывших было много купцов и ремесленников из Москвы, центральное место своего поселения они назвали Красной площадью. Также на Гомельщине и в других местах появились зажиточные старообрядческие слободы.

Пока сторонники старой русской веры в самой России укрывались и жили в подполье, их оказавшиеся в ВКЛ собратья процветали. В Ветке и Гомеле развивались ремесла и торговля, сложилась даже своя ветковская школа иконописи. Ветка стала столицей всего русского старообрядчества в ВКЛ.

С середины XVII в. в ВКЛ разгорелась жестокая магнатская гражданская война. Огромные армии постоянно совершали опустошительные набеги на «вражеские города и села», часто заодно разоряя и соседние нейтральные к этим конфликтам территории. Спасением же в этой ситуации было только наличие собственных вооруженных отрядов.

Приглашая к себе староверов на поселение, Казимир Халецкий, безусловно, преследовал не только гуманную цель помощи нуждающимся. Гарантируя им защиту от Москвы, он надеялся на ответную помощь. К концу XVII века число староверов на землях Хальча достигло 40 тысяч человек.

А вскоре преемник Казимира Халецкого, его сын Михаил, испытал на верность староверов. Во время попытки захватить Хальч в середине XVII века Новоградским воеводой Николаем Радзивиллом, войско Михаила Халецкого, состоящее главным образом из старообрядцев, одержало победу. «Староверы вступились за своего помещика, учинили страшный бой и окончили его жутким пролитием крови» [2, с. 81]. Именно эта победа сделала Халецких знаменитыми на всю страну и на долгое время обезопасила их владения от посягательств врагов. Значительно улучшилось их материальное положение. Все это привело к тому, что в середине XVIII века те же Радзивиллы уже были не прочь породниться с Халецкими. Начало этому положил маршалок Литовского Трибунала (председатель Верховного Суда) генерал-майор Альбрехт Радзивилл, который женился на Анне Кунегунде Халецкой. А позднее и сами Халецкие стали брать себе представительниц этого знаменитого рода [2, с. 85].

### **Выводы**

Религиозная веротерпимость белорусов создала благоприятные условия для проживания пришлых людей. Гомельщина стала родным домом для староверов, преследуемых царскими властями. Шляхетское сословие Беларуси охотно принимало трудолюбивых верующих беженцев из России, которые внесли большой вклад, в том числе и культурный, в историческое наследие родного края.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Галубовіч, В.* Дакументы па гісторыі Рэчыцкага павета ў кнігах запісаў Метрыкі Вялікага Княства Літоўскага за перыяд праўлення Уладзіслава IV Вазы / В. Галубовіч // Трэція Міжнародныя Доўнараўскія чытанні (г. Рэчыца, 14–15 верас. 2001 г.) / Рэд. кал.: В. М. Лебедзевай (адказ. рэд.) і інш. — Мінск: Беларускі кнігазбор, 2002. — С. 240–253.
2. *Доўнар, А. Б.* Рэчыца ў кнігах Метрыкі ВКЛ часоў Жыгімонта Вазы / А. Б. Доўнар // Шостыя Міжнародныя Доўнараўскія чытанні. — Мінск, 2001. — С. 31–32.
3. Речица. Дорогой столетий в будущее / В. М. Лебедева [и др.]. — Речица: Редакция газеты «Дняпровец», 2013. — 407 с.
4. *Сліж, Н.* Рэчыцкі павет: у 2 ч. / Н. Сліж // Шостыя Міжнародныя Доўнараўскія чытанні. — Мінск, 2002. — Ч. 1. — С. 85.

УДК 618.7:616.895.4

**ПРОБЛЕМА ПОСЛЕРОДОВЫХ ПСИХОПАТОЛОГИЙ**

*Русецкая А. А.*

**Научный руководитель: старший преподаватель И. И. Орлова**

**Учреждение образования**

**«Гомельский государственный медицинский университет»**

**г. Гомель, Республика Беларусь**

***Введение***

Согласно статистике, послеродовой кризис испытывает на менее 10 % женщин. В Беларуси послеродовая депрессия встречается у 1 из 7 родивших женщин. При этом лишь 2 % из них обращается за профессиональной врачебной помощью. Послеродовая депрессия признана расстройством психики, и это состояние неоднократно привлекало внимание многих теоретиков в области психологии и психиатрии.

***Цель***

Выявить причины возникновения у женщин послеродовых психопатологий, первые признаки их проявления.

***Материал и методы исследования***

Теоретический анализ научных данных по теме, их систематизация.

***Результаты исследования и их обсуждение***

Послеродовая депрессия — серьезная психическая патология, формирующаяся только в послеродовой период. Депрессию после родов отличает утрата прежних интересов, подавленное настроение, которое возникает уже на первой неделе после родов, а со временем нарастает. Первые попытки изучить послеродовое состояние женщин предпринял Гиппократ. Он описывал состояние, названное им «родильная горячка», и его симптомы: потеря женщиной ощущения пространства и времени, слуховые галлюцинации и т. д. Причину врач видел в физиологии: повышенной кровопотери при родах. Вплоть до конца XIX в. количество острых психозов после родов было настолько велико, что до изучения «легких» депрессий дело не доходило. Например, в 1858 г. французский врач Луи-Виктор Марсе издал «Трактат об умопомешательстве у беременных и кормящих женщин», куда вошло 310 подобных случаев лишь из его личной практики. Вероятность послеродовых психозов снизилась лишь с развитием медицины и акушерства, и сегодня она не превышает 1 случай на 10 тыс. родов. Современная система социальной помощи молодым мамам в течение первого года жизни ребенка появилась только в двадцатом веке. Именно это позволило накопить статистику о частоте послеродовых психопатологий.

Сегодня психологи выделяют несколько вариантов послеродовых расстройств. Существует короткий период послеродовой меланхолии, которая начинается на 2–4 день после родов и продолжается приблизительно 7–10 дней. Это реакция психики на недавние роды, когда настроение женщины начинает колебаться от эйфории до плаксивости. От послеродовой депрессии ее отличают два критерия: